

**国企十年后完成战略性调整和改组** 国家经贸委主任盛华仁透露，国有企业建立现代企业制度工作将在“十五”期间取得重大进展，到2010年基本完成战略性调整和改组，以形成比较合理的国有经济布局与结构。他说，今后五到十年是中国经济和社会发展的重要时期，也是国有企业改革与发展极为重要的时期。为适应建立市场经济体制的要求和加入世界贸易组织的新形势，中国将继续把国有企业改革作为整个经济体制改革的中心环节，力争到2010年建立起比较完善的现代企业制度，企业经济效益明显提高，科技开发能力、市场竞争能力和抗御风险能力明显增强，使国有经济在国民经济中更好地发挥主导作用。盛华仁表示，今年是实施“十五”计划的第一年，必须把大力推进结构调整摆到突出位置，依靠深化改革和技术进步，加快工业改组改造与结构优化升级。力争在培育有国际竞争力的大公司和企业集团、加快推进企业技术进步、加快劣势企业退出市场步伐，以及加快企业制度与管理创新等带有根本性和全局性的几个方面，取得明显的实质性进展。

**我国拟对外开放领域首先对民企开放** 国家经贸委中小企业司司长卫东近日在“首届民营企业发展论坛”上介绍了今后国家对中小企业工作的指导思想，他说，今后国家将采取多种形式，扩大中小企业的融资渠道，建立和逐步完善政策扶持的体系，将重点放在转换机制和规范运作两个方面。他透露，今年，亚太经合组织将在我国上海举办第八届中小企业部长会议，国家经贸委将以此会为契机，加强与各国民政府间有关中小企业事务的合作与交流，鼓励一批中小企业开拓国际市场。卫东表示，下一步国家将为中小企业创造公平竞争的环境，在市场准入、工商登记、税收信贷、土地征用等方面做到公正、公平。拟对外开放的领域，将首先对国内私营、个体企业开放，为他们提供信贷、信息、人才、技术等多方面的服务。

**北京市企业注册制度面临重大变革** 北京市工商局有关人士透露，今后五年里，本市要在企业注册方面实现与国际通行规则的接轨，企业设立将从审批制逐步转变为直接登记制。今年年初将全面实施“工商受理、抄告相关、并联审批、限时完成”的并联审批制度，即企业设立时只需跑工商局一家，由工商部门把相关材料转交到其他审批部门，在规定时间内几个审批部门同时完成审批手续。在此基础上，试行市场主体资格与经营资格分步认定的制度，使前置审批变成后置审批，即工商部门首先受理主体资格的确认，再由各前置审批部门确认其行业准入。到“十五”期末，全面实现直接登记制。这期间，工商部门将选择一些高新技术开发区试点新制度，使转型变得循序渐进。

**厦门市将分离国有工业自办后勤服务机构** 最近，厦门市政府办公厅出台文件，同意市经济发展贸易委员会提出的分离国有工业自办后勤服务机构有

关问题的请示。文件规定，企业接送职工上下班的车辆分离进入特运公司，特运负责为企业提供职工上下班车辆，该车的运行收益，享受自用车辆的有关政策规定，免交相应税费；为方便国有企业自管房屋的分离，同意成立社区服务有限公司。对自管房屋集中成片且确有必要，可成立服务公司，各企业的售房款和服务维修基金余额，可由企业账户转入服务公司账户，统一使用和管理。同时，服务公司可以具有危房改造、修缮的职能；服务公司及其组建的物业管理、水电维修、托儿服务等社区服务机构作为安置富余职工的再就业机构，享受有关优惠政策规定；从企业分离且具备开业条件的幼儿园、卫生所，要改制为自办幼儿园、医疗诊所的，市有关部门给予办理开业的各项手续。

#### 福建省政府规章上《政报》、领导讲话不发文件

从今年起，福建省人民政府制定的行政规章，一律在《福建政报》上刊登公布，文电部门不再大范围印发；领导同志在会上的讲话，一般不再以本单位的正式文件印发。这是福建省为控制文山会海所采取的一项新举措。福建省政府要求各部门，能不开的会坚决不开；准备不充分、没有明确主题、不解决实际问题的会不开；上级会后已发文件或重要内容已在报刊公布的，不再层层开会传达；凡可合并召开的会议，要合并召开。凡属一般传达上级精神、部署工作、表彰先进等方面的会议，要尽量利用现代的通信和传播工具，不集中开见面会。各部门召开的全省性会议，会期不超过3天，人员控制在150人以内。会议场所尽量安排使用机关内部招待所和礼堂，不得租用四星级以上（含四星级）的饭店开会。各部门不得越级行文，不得多头报文，不得重复发文，不得随意扩大文件的分发范围。

**“红头文件”走进深圳百姓家** 深圳市政府决定从2001年起任何单位和个人都可以订阅《深圳市人民政府公报》。据介绍，从今年1月1日起，市政府公报成为政府发布命令、出台文件和公告行政措施的第一法定载体，未经市政府公报发布的“红头文件”一律无效。长期以来，政府发布政令的主要方式是“红头文件”，而“红头文件”不属于公开出版物，印发范围很小，许多与文件有利害关系的单位和公民对政府决策的知情权、参与权和监督权在某种程度上得不到保障。同时，由于制订规范性文件没有“规矩”可循，政府工作部门可以自行印发“红头文件”，而出台的一些“红头文件”法理依据不充分、内容互相“打架”的现象时有发生，令许多单位和个人无所适从，个别政府工作部门甚至由此而滋生腐败行为。为了规范政府决策行为，保证行政的合法性、科学性，保障人民群众的知情权、参与权和监督权，2000年10月20日，深圳市长于幼军签发了《深圳市行政机关规范性文件管理规定》和《深圳市人民政府公告管理规定》两个政府令，建立规范性文件前置审查制度，规定市政府及其工作部门制定的所有规范性文件必须经过市法制部门审查和在《深圳市人民政府公报》统一发布后，才具有效力。